



警察司梅軒

利在大埔遇襲
脫險向港督卜亨利的報告，

於四月四日送達。一中國人

對佔領香港新界的抵抗」，曾

載一九六九年英國皇家亞洲學會香港分會會刊，引述R·G·

格羅夫斯著的一團練、市墟與

族系」的專書。這事件，不但

表現了新界鄉村族系的强大凝

聚力和濃厚歸屬感，

而且給港英當局一個嚴厲警告，中國人是不可欺侮的。由此促

使港英當局對處理新

界事務，採取比較寬鬆的政策。這是原居

民傳統合法權益的歷

史背景。回顧當年，曾經付出重大的代價

走。遇到沒有草木掩蔽的地方，要伏地爬行，恐怕被追蹤的鄉民發現。

梅軒利判斷當時的情勢，認定在發生衝突事件之後，鄉民已展開全面性的抗英行動。而當時的警察力量，實在寡不敵衆。因此，在報告中向卜亨利建議，從速派遣大量軍警開入大埔，應付當地鄉民的對抗行動。

梅軒利帶同三位隨從，由大埔泮涌後山山邊步行到沙田火炭山邊，已接近天明時分。衫褲被沿途荆棘刺破，一副襪襪尷尬狀態。各人的肚子也很餓，因為當晚沒有吃飯，精神疲累不堪。想渡過瀝源橋登沙田凹返回九龍。不料一拍——

「一聲從頭頂飛鳴而過，把梅軒利嚇得忙尋隱身之所。原來大埔抗英隊在通往九龍的交通要點，如橋樑、山峽兩邊，村落後山等重要地點，都派有步哨監視。沙田凹位於分隔九龍和沙田的橫列山脈中央，從九龍越山往沙田，在曾家大屋後山有一低凹，係百多年前的交通要道。梅軒利在瀝源橋聽到的「七九步槍」聲，震撼着他的腦神經，開始明瞭鄉民武裝抗英力量的可怕。跟梅軒利一起逃生的那位清兵，事後曾多次談述瀝源橋槍聲。(之廿三)

報告敘述，事件起因於警署所在地，有一名鄉民指稱乃其祖地，強烈反對英國政府強佔民產。梅軒利謂：初時曾徵詢當地父老意見，未見有人提出反對。但有一名自認業主的鄉民，表示太公產業不能變賣，對給予補償的表示不肯接受，要英國政府另選地點。梅軒利認為此屬不合理要求，斷然拒絕。於是鄉民齊聲

反對，有人從中煽動用暴力對付。翻譯員首當其衝，被揮拳毆打。有人擲磚頭、揮竹枝，情況極為混亂，隨從護衛有數人受輕傷。入夜，四處山頭出現火光，口哨及

口號聲音，互唱呼籲

梅軒利回報大埔脫險經過

——新界的鄉村習俗

驚魂的故事

劉仲



今日新界